过年是黄金饰品的销售高峰,今年线下春节黄金的销售更是十分火爆。金镯子、金手链、金锁、投资金条,都成了市民热衷的黄金产品。

新京报贝壳财经记者了解到,当前黄金价格处于上行周期,叠加传统春节销售旺季,近期金价也出现了不断上涨的行情。部分店面足金饰品价格已较去年底上涨了近10%左右。

春节黄金饰品销售火爆

"从过年前几周开始,来买黄金的确实比之前多多了。"1月18日,北京菜百首饰总店的一位销售人员告诉新京报贝壳财经记者,赶上周末店里的人还要更多一些,进店都需排队。

新京报贝壳财经记者看到,几乎每位销售人员都需要同时帮助至少两位客户挑选相关饰品。而排队交钱的客户不断增多,部分客户还买了多种金饰制品。

"我给小孙子买个小金锁,给老伴买个金镯子,过年图个吉利。"一位头发花白的老者拿着刚刚买好的金饰笑着说,虽然现在网上也能购买,但是由于真假难辨,他觉得在线下购买更为踏实。

一位年轻女孩则已经将刚刚买好的金手链戴在了手上。"这一年过的不容易,买个金饰算是给自己的奖赏。"她告诉新京报贝壳财经记者,她平时很喜欢戴金饰,到线下购买可以多试几款。

新京报贝壳财经记者注意到,近期金价有所上升。多家黄金饰品店饰品价格已经达到了560元每克以上,较去年年底价格大幅上涨。

有消费者告诉新京报贝壳财经记者,她看上的一款手链在年前的商场促销活动中, 折后仅售6690元左右。但在春节前夕售价已经到达了7790元,虽然仍有200元消费券可用,但总价仍然高出了不少。

银行纷纷发行"生肖贺岁金"

除了金店以外,多家银行在节前均推出了兔年的"生肖贺岁金"。

据新京报贝壳财经记者了解,建设银行推出2023兔年压岁金钞,分为标准版、特别纪念版等不同版本;交通银行推出2克重的2023 "玉兔呈祥" 贺岁金。招商银行推出"金兔贺岁" 生肖金,包括贺岁金条、贺岁金章等不同类型;兴业银行推出了"前途似锦"的实物金条以及"金兔送福""晚安兔"等黄金饰品。

为了吸引消费者购买,部分银行还推出了限时优惠活动,如交通银行推贺岁金在1月31日前购买享首发优惠价;恒丰银行推出1克重"兔年压岁金",首发期9折优惠。

"春节前开始,来咨询黄金产品的客户明显增多。"有银行理财客户经理告诉新京报贝壳财经记者,除贺岁产品之外,部分客户对黄金投资的兴趣越来越浓,但真正购买实物黄金的客户并不多。

此外,有银行理财人士提示,黄金投资需要选对产品,要分清是投资金还是饰品金。如金饰在变现时会有折价,折价比例可达到30%左右,因此并不是适用于投资。 生肖金产品的价值主要在于收藏,但不同的黄金产品收藏价值各有不同,投资者仍需对此有所甄别。而如果是需要投资,则建议直接购买投资金条。

2023年黄金投资仍需谨慎

中国黄金协会数据显示,在地缘政治危机、全球疫情持续、世界经济放缓、通货膨胀加剧等因素支撑下,黄金价格处于历史较高水平。2022年,上海黄金交易所Au9999黄金全年加权平均价格为390.58元/克,较2021年同期的373.66元/克上升4.53%。受人民币汇率影响,国内黄金价格较国际黄金价格更为坚挺。

新年伊始,黄金价格保持反弹态势。根据wind数据显示,截至1月19日,国际现货金价盘中最高触及1920.7美元/盎司,创下本轮反弹的新高点。

黄金在强势上涨之下,是否还值得投资?

"黄金价格与宏观经济周期密切相关。"财信证券发布研报认为,从宏观经济发展的大背景来看,黄金价格与经济周期呈负相关关系。即当经济处于复苏期和繁荣期时,黄金价格走势呈弱势;反之,黄金价格走势呈强势。目前全球经济符合康波周期萧条期的特征,黄金有望迎来新一波行情。

不过,有业内人士表示,虽然目前黄金多头趋势并未改变,但由于美联储放慢加息预期基本被市场消化,仍需警惕短期回调风险。

澳新银行认为,黄金是对2023年经济放缓的对冲。预计,随着通胀回落,利率接近峰值,黄金仍将受到青睐。在美联储实施了自1980年以来最激进的货币紧缩政策的背景下,黄金价格在去年的调整后强劲反弹。但以目前的点位要想继续上涨,黄金需要保持在1900美元以上的市场信心水平上方。

中信银行则认为,当前黄金已经进入了重要观察期。随着美国通胀逐步回落,美联

储加息操作亦已进入尾声,实际利率正在探明顶部,黄金下行风险已经不大。如果明年美国经济下滑明显甚至陷入衰退,市场开始进入美联储降息观察期,黄金或迎来增配机会。而当前建议保持标配。

此外, 渣打银行亦对黄金持中性观点。渣打认为, 在以往的经济衰退中, 黄金只是一种优越的对冲工具。而中国投资者继续对黄金持有浓厚的兴趣, 约39%的受访者表示, 他们投资黄金以抵御通胀。

另有银行策略分析师预计,2023年黄金价格将达到每盎司1950美元,从整个资产配置的比例上更倾向于持减持的态度,配置比例从去年的6%下调到2%。对于前两年增持黄金的投资者而言,2023年或存在获利了结的机会。

新京报贝壳财经记者 姜樊

编辑 张晓翀 校对 赵琳